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A pittsburgi
szerződés

Tekintettel arra a nagy vitára, 
amely a szlovák kérdés körül a 
világpolitikában felmerült, szüksé 
gesnek tartjuk,hogy megismertessük
olvssnóinkkal azt a bizonyos omi­

nózus szerződést, amelyre most 
annyian hivatkoznak, s melyet most 
úgy szeretnének egyrészről eltün­
tetni.

Csehszlovák megegyezés
Köttetett Pittsburgban Pa. 1918. május 30

Kiigazították 
a kőszegi 
mandátumot

A közigazgatási bíróság átitélte 
a kőszegi mandátumot dr, Kovács 
Sándor püspöki tanácsosnak. Az 
átitélés indoka az volt, hogy el 
hunytakat szerepeltettek a válasz­
táson, egy esetben pedig olyan 
szavazott akit előzőleg már töröl­
tek a választói névjegyzékből.

Nagyon szép, hogy Kovács 
Sándor képviselő lett, Tetterős, 
ügyes ember, amit már az is bi­
zonyít, hogy megtudta magát vá­
lasztatni a hatalommal szemben.

De nem ez a fontos. A fontos 
az, hogy még most is 5 halott 
szavazhatott és egy ember, akit 
töröltek a választói névjegyzékből,

Magyarázhatnak nekünk akár­
mit, ez bűncselekmény s egy tör­
vényhozói mülíödés sorsa dőlt meg 
ezen. Nem lehet kihágásként és 
enyhén elintézni. Az egész válasz­
tási bizottságot felelőségre kell 
vonni és be kell csukni azokat, 
akik e gazságot elkövették.

Itt van egy probléma, ami je 
lenti az erkölcs uralmának érvé­
nyesítését. Hogy járnak el azok­
kal szemben, akik mandátumot 
hamisítottak, loptak?

Sajnos az utolsó általános vá 
lasztáson felkellek sírjaikból a 
halottak és szavaztak.

Halottszavaztatás egv uj nőmén 
klatura lett 1935 óta nálunk. Os­
torozták, sőt büntették is, mégis 
Kőszegen a legutóbbi időben 
megtörtént ismét. Mindnyájan 
tudjuk, hol van ez a Kőszeg ; a 
magyar határon, Az egész világ 
szemeláttára nekünk megenged­
nünk nem szabad, hogy ilyesmi 
történhessék. Jöjjön a kemény 
megtorlás !
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Bj jelvény a politikában
A Független Kisgazdapárt uj 

jelvényt létesített. Mellőzte a ti­
szántúli buzakalászt. A jelvényben 
az alkotmányosság gondolata is 
benne foglaltatik, Szép jelvény, 
csak egy a hibája, sok minden van 
rajta, holott a jelvényeknek a hoz­
záértők szerint egyszerűeknek és 
kifejezőeknek kell lenniök.

V

Az egyesült államok szlovák és 
cseh szervezeteinek — a szlovák 
ligának, cseh nemzeti szövetségnek 
és a cseh katolikusok szövetségé­
nek képviselői, tanácskoztak a 
csehszlovák nemzeti tanács elnö 
kének Masar>k professzornak je­
lenlétében, a csehszlovák kérdés­
ről, és a mi utólagos programra 
nyilatkozatainkról és megegyeztek 
következőleg :

Helyben hagyjuk a politikai prog 
rammot, amely törekszik a csehek 
nek és u szlovákoknak a cseh 
földekből es a Szlovenszkóbó! álló, 
önálló államban való egyesülésére,

Szlovenszkónak saját külön köz- 
igazgatása, saját országgyűlése lesz 

I és saját birósá; ai.
A szlovák nyelv hivatalos nyelv 

lesz az iskolákban, a hivatalban 
és nyilvános életben általában.

A csehszlovák állam kőztársa- 
» ság lesz, az ő alkotmánya demok­

ratikus lesz.
A csehek és a szlovákok együtt­

működésének szervezete az egye­
sült államokban a szükség és a 
változó situáció szerint, közös 
egyetértéssel lesz kimélyitve és 
szabályozva.

A csehszlovák állam berende­
zésének részletes megállapításai a I 
felszabadított csehekre és szlová- I 
kokra és az ő jogerős képviselő- ' 
ire bízatnak.

Albert Mamatey s. k., Iván Bi- 
elek, Ján Jancek ml. sk., Matus 
Gazdik, Millan Getting, Ján Pan- 
kuch, Necitatelny popdis (olvas­
hatatlan aláírást jelent), Michael 
Bosák, Rév. Josef Murgas, Josef 
Husek, Rév Jan Kubasek, Ignác

Gessey, Rev, Pavel J. Siska, Rév. 
L. J. Karlovsky, Andrej Schus- 
tek, S. G. Massaryk sk. J. A. Fe- 
riencik, Ivan Daxner, Karel Per­
gier, Hvnek Dostal, D Fischer, 
Rev. O'erich Zlámal, B. Simek, 
Vojta Benes, Neciateiny pcdpis 
(olvashatatlan aláírás), Rev, Inno­
cent Resti, Jan Straka, Josef Mar­
tinék, Necitatelny popdis (olvas­
hatatlan aláírás)

Imrédy Béla miniszterelnöknek 
kétségtelenül az Eucharisztikus 
Kongresszus ideje alatt nagy si­
kerei voltak. Mély tudástól átha­
tott beszéde köz feltűnést keltett.

Úgy látszik Imrédy Bélában a 
kvalitások sokasága van. Ha kell 
pénzügyi szakember, ha kell ál­
lamférfi, emellett vitéz és kiváló 
szónok.

A legnagyobb szerencséje azon­
ban kvalitásai mellett az. hogy jö­
vetelével optimizmust tudott elhin­
teni a magyar közvéleményben. 
Ez az optimizmus nagy siker s ha 
ahhoz a sikeres cselekmények is 
járulnak : uj rendszert alapozhat 
meg Imrédy Béla. Ha azonban si­
kerek nem járulnak hozzá, a De­

kor még magyar vagv osztrák ál­
lampolgárok voltak, a megegyezés 
aláírásával hazaárulást kővettek el.

A megegyezést aláíró 29 egyén 
között 6 pap is van s mégis val­
lásról nincs szó benne.

A csehek azért ígértek a tótok­
nak a szerződésben olyan sokat, 
mert igy könnyebben tudták őket 
rábírni a Magyarországtól való el­
szakadásra.

A megegyezés érvényességét ké­
sőbb azon az alapon támadták, 
hogy május 30 án Amerikában 
nemzeti ünnep volt. Az Egyesült 
Államokban ugyanis az ünnepna­
pon kötött szerződés érvénytelen.

A csehszlovák megegyezés szö­
vegét Mérey Lajos v. magyar kép­
viselőházi alelnök, nvitrai ügvvéd 
közölte „A piitsburgi szerződés 
és az autonómia“ című s Nyitrán 
1930 ben megieLnt min ében és 
amelyben a szerződés facsimiléje

rányi kormány sossára jut,
Nehézségei is lesznek Imrédy 

Bélának éppen a belpolitikában, 
mert eddig optimizmust tudott a 
maga hátamögé állítani, amely 
optimizmus a nemzeti közvéle­
ményben jelentkezik, de a töme­
geket még nem.

Az a kérdés, hogy a kormány­
zati működése alatt megtörtént e 
az átcsoportosulás, amely megvan 
már a lelkekben a kialakult irány­
zat mellett. Ha ez megtörténik s 
Imrédy Bélának sikere lesz egy 
erőteljes kormánypárt alakítása 
utján akkor győzött, különben 
neki is Scilla és Charibdis között 
kell eveznie.

Ez a pittsburgi szerződés oly 
időben jött létre, araikor az oszt­
rák-nu.gyar monarchia még finn 
állott s így azok, akik, ak- i is látható.

Imrédy Béla 
eddigi sikerei



Iff!

Hmm m U>(ád I 19_>8 in 1)1 Uh 9

Kállay Miklós
öntözési kormány- 
biztos dodonai 
nyilaikozataí

Kállay Miklós az öntözési mü­
vek Kormánybiztosa dodonai nyi­
latkozatot tett az egyik közgazda- 
sági lapnak a Duna Tisza csator
náról

Nincs hozzá pénz s a Duna- 
Tisza csatorna elmaradása nem 
zctgazdasági szempontból sajnála­
tos körülmény. De azért mondja 
a volt miniszter ur, — folynak a 
tárgyalások, hogy lehetővé váljék 
a Duna Tisza csatorna megépítése- 

Hát bizony nem sok eredmény 
s a nagy garral beindult szervezés 
ebben a kis dodonai interjúban 
nyilvánult meg.

Tóth Tihamér 
püspök lett

Tóth Tibimért a kiváló egyházi 
szónokot címzetes püspöknek ne­
vezték ki és koidjutorként Róth 
Nándor veszprémi püspök mellé 
állították, A jövőben tehát a vesz 
prémi püspök, ki Isten élteti Tóth 
Tihamér fog lenni.

Tóth Tihamér kétségtelen, hosy 
a mai idők egyik legkiválóbb szó 
noka.

Bátyja Tóth Tamás szolnoki 
polgármesternek és Tóth Tibor 
szegedi helyettes üzletigazgatónak, 
Ugylatszia a Tóth Testvérek mind 
tehetségesek és érdekes az is, — 
hogy monogramja mindegyik test­
vérnek a T, T.
ót-jso«aiQ»oía eur_ie cd

Megkezdik 
a paprika lekvár 
gyáríásáí

A nyugati államokban igen 
rngy érdeklődés nyilvánult meg a 
c vitammdus magyar pap. iku iránt.
A küifő di i lésnek leginkább az 
ugynevezet paradicsom p<pr,k< 
felel meg. Hogy a papaira egész 
éven át a fogyasztó« rendeike-e 
sére álljon egyes magyar konzerv 
gyárak megkezdték a párádx-o u 
paprikának sűrített, pépállapotban 
konzervvé feldolgozását.

A Mezőgazdasági Kamara meg 
állapította, hogy mely vidékek 
. eg-il kai masabbak a p ipriit* tér 
melésére és a földmivelésügyi mi 
niszier érdekképviseleti szerződéit 
létesít a termelőkkel, hogy előre 
biztosi ott ár mellett termeljék a 
paradicsompaprikát.

Értesülésünk szerint a folyó 
évre mintegy 2000 métermázsa 
paradicsompapr-kát termeinek, — 
melyet lekvárrá do goznak fel.

XI. Pius pápa rádiószózata 
Budapestről, a magyar népről, 

a kongresszus résztvevőiről

Fo;íkeiének nincsen párja, 
hogyha

TIP-TOP
a márkája!

Gyártja: Az Egyesült Kefe- 
gyárak RT Debrecen

Tisztelendő Testvérek ! Szeretett 
Fiaink j

Amidőn megadatik nekünk, hogy 
a rádió csodás találmányán keresz­
tül azzal az atyai szeretettel, amely 
minden távolságot legyőz, mintegy 
jelenlevőkhöz szóljunk hozzátok, 
úgy érezzük, mintha ismét vissza­
térnénk Magyarország fővárosába ; 
valamikor ugyanis sok esztendővel 
ezelőtt megtekintettük Budapestet 
és ott nemcsak n múltnak emlé­
keit, hanem a magyarok ősi és 
gyakorlati hitét nagy lelki gyönyö 
rüséggel csodáltuk.

Még most is megkapja lelkünket 
a visszaemlékezés: a ti emléketek 
és dicsőségtek oly hosszú időköz 
után is, mintegy újraélednek előt­
tünk és újra mélységes csodála'ra 
indítanak. Szent István apostoli ki­
rálynak lo vasszobrát, mely ott áll 
* Halászbástyán, lélekben niég mos, 
is szemléljük és úgy látjuk őt, 
amint á.dást esd nemzetére és ezt 
oltalmazva megőrzi uralkodik fö­
lötte s égi közbenjárással segíti. -- 
Azt K" Szent Istvánt értjük, aki 
u‘ódaik«n mindenkoron élő Szent 
Páternek oltalmába ajánlotta or­
szágát és cs.k őtőle akarta e nyer­
ni a királyi hatalmat.

Visszaérnie! ezünk az ifjú Szent 
Imrére, az ő fiára, aki ifiu ága vi 
rágában költözött az örök hazába 
és jámbor eleiéi e, szolid erköl 
ebeire és őt — amint már néhány 
év előd, halálának kilencszázadik 
évfordulójakor tettük — i-.mét oda 
állíüi -. példaképül a ka tholikus if 
ju<ágnál |L A Ap. Séd. 1930. p 
325—390.) Ugyancsak felujul lel­
kűnkben a, .- számos fő fi es nő a 
•' nem 'etetekből, akik - h w csak 
Szer:' Erzseb, et és Sent László 
kirak t emlősük — az rv cm ’--óurr.i

Különös áldásunkat adjuk Ma 
gysrorszag kedves nepere és pap 
ságira, azoknak pedig, akik ezt az 
apostoli királyságot kormányozzak, 
minden jót kívánunk és mindazok­
nak, akik a mi latere lgálur,unkban 
a mi személyünket látva, őt oly 
megtisztelőén fogadták és nagy, 
valamint egyetértő munkát végez­
tek a Kongresszus sikeréért

Kongresszusotok szítsa fel minden­
kinek lelkében a szeretetet, ame­
lyet joggal és méltán neveznek az 
egész Evangélium összefoglaló tör­
vényének , hozzon bőséges és sze­
rencsés gyümölcsöt éspedig ne mu- 
landóki't, hanem ö'ökre maradan­
dókat. Táplálja az ősi hitet, nö­
velje az égi javak vágyát és remé­
nyei, az isteni szeretet lángját pe­
dig, a keresztény erényesség táp 
látóját úgy élessze és táplálja, — 
hogy azok is, akik az Ur Krisz­
tustól szánandóan eltévelyed'ek, a 
jók példájától indíttatva, az Ő sze­
rető öleléséhez vissza vezettessenek.

És a Mindenható áldása, az 
Atyáé és Fiúé és Szentléleké száll­
jon le reátok és maradjon minden-

Adía Isten, hogy Eucharisztikus « kor veletek !
»se7sc3aoeoEo»c3ac3Boeoeoeo»oac>ecz>eoeoeoeo

A honvédelmi miniszter 
bemutatkozóia

Esemény volt a parlamentben 
miniszterRax Jenő honvédelmi 

beszéde,
Megállapította, hogy a hnnvéd- 

alaptétele a fegyelem. Ez nem 
jelei.t egyebet, mint az akarat ne­
mes alárendelését n közérdeknek. 
Magam is — mondja Rátz — 31 
éven at gyakoroltam ezt az erényt, 
alá:endeltem saját akaratomat má­
sok akaratának.

Megállapítja, hogy hivatali előd­
jének költségvetése nem elégíti ki. 
Nagyobb költségek kellenek a 
honvédelemre. Nemzeti fejlődés 
csak erős honvédség mellett lehet­
séges. Barátaink szemében annyit 
érünk, amilyen erősek vagyunk.

Erős nagv nemzete' kell nevelni. 
Igazságos békére kell törekedni, 
nem a mindenáron való békére és 
megalázkodásra.

■ö B O ■ O ■ OB CD ■ CD BCD ■ C3 BOW

erényekkel ékesíted v döklő
életükkel és d:csö péld Jir kai Mr. 
gyarországot ékesi'sék és azt a ke­
resmény név, vi-lamv t ez európai 
kulture ellenségeivel szemben le 
győzhetetlen védőbástyává tették.

E őször is tihor átok fordulunk, 
kedves magyar gyermekeink; és a 
lelki éU.-'et tápláló isteni ajándék 
kai egviitt nemcsak a békének azt 
a nyugalmát e-diül: az I ‘éntől a 
számotokra, amely nélkül maga a 
nevének valóban megfelelő béke 
fönn nem maradhat, hanem a béke 
méltóságát, amely a M gyár Nem 
zetet m -giíleti.

É- brnnetekei pedig, akik vala- 
mennyi nem. étből az Eucharisz- 
tíkus Kongresszusra Budapestre 
jöttetek, atyai lélekkel megáldunk 
és amikor Megváltónk, az Oltári 
Szentség leple alatt rejtőzvén, de 
hitünk tekintete előtt láthatóan je­
lenlévőn hatalmas diadalát üli, ve 
letek együtt könyörgünk Hozzá, 
hogy e/eket a. vigasztalásokat, me’ 
Keket bírunk és a jobb idők re 
ményét. amit lelkűnkből kívánunk, 
isteni erejével megtartsa, növelje, 
erősítse ; és a telkeknek megzava 
rását és elhomályositását, amely
miatt annyira szorong szivünk, _
eloszlatván az ég felhőit amelyek­
ről úgy 11Iszik, hogy uj vihart je 
ienfenek — az O égi világosságá­
nak fényével és kegyelmének aján 
dékaival földeríteni és lecsillapí­
tani kegyeskedjék.

1 Debreceni 1 Iajlitott Bútorgyár 
és Fa kereskedelmi R.-T,
Gyár; Debrecen, Nagyvárad-u. 31. Telefon : 12 — 75 
Tűzifa-osztály: Salétrom uccu 5. sz. Telefon ■ 21—56 
Bútor osztály : Ferenc Józsr-Í ut 32, Telefon: 23-4!
— A Magvar Általános Hitelbank é dekeltsége —
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István

0

Fodor Lajos „Politika" c. lap 
iában az egyházi közélet ve* ő 
emberei rendkívül érdekes cikke­
ket Írnak.

szórva a nép, Ez megnehezíti azt, 
hog/ ráléphessünk az igazi nem­
zeti megerősödés útjára. Tűnjön 
el a politika porondjáról mindena „„„ , .... , . , , a puronaiaroi minden,'iönPh3dk zibM benne íelekezel1 sáska tiPUsu ember, aki rútul vUz- 

iionbség nélkül. 1 * n;v, k:..„i„J.,„i 7különbség nélkül. j
A ciki , amelyet az írója iránt I 

érzett, tiszteletből mi is közre­
adunk.

Rákócz.y István róm. kath. plé­
bános a következőket Írja :

Ianulja meg mindenki, aki nem­
csak színre, dé belsejében is be­
csületes akar lenni, \égre vala*
hára ilyen nagy kavarodásban, _
hogy inkább az igényeket kel! 
mérsékelni, mintsem valaki mások 
verítékének kihasználója, zsarolója 
legyen. A közgazdasági elnyomá­
son kívül a politikai harácsolást 
is meg kell szüntetni A sokaság 
rengeteg áldozatot hozott, de nagy 
megbotránkozással látja — hogy 
egyesek 2-3-4 nagy állami jfi 
védelmet vesznek fel más vállala 
tokban nyeri igazgatósági magas 
dijakon felül. A zsidótörvénytől 
se azt várjuk, hogy az egyes vál­
lalatokat megrakják akta embe 
rekkel, nagy állami nyugdíjasok­
kal, akik tönkre teszik az üze 
met, ami ismét a dolgozókat súj­
taná a legsajgóbban.

Politikai téren ezerfelé van szét-

s/aél a köz bizalmával és tünemé­
nyesen gyiiili garmadára a kin­
cseket, gyakran szégyenletes erő­
szakkal elnyert képviselői állás­
ban. Szükség van a tisztogatásra, 
dö annál nagyobb vá^y ébred az 
emberekben az érdemes puritán 
egvének együttmöködésére. Ma a 
politikában olyan szétága/ás van, 
hogy ember legyen, aki csak va­
lamennyire kiismeri magát köztük, 
j k a,vez^r- kinek higyjünk, jaj- 
dúl fel a nép, amely a múltban 
annyiszor csalódott.

Imrédy Bélában, mint uj mi* 
niszterelnökben, bízunk — sőt a 
nép nevében örömmel fogadjuk s 
hisszük, hogy nemzeti megerősö­
désre fog vezetni minket, helyre­
hozza a múlt sok mulasztásait, _
kiirtja azokat a bűnöket, melyek 
s'erénnyé telték a magyarság zö 
mét és törzsökét. Áldani fogja ez 
esetben nevét a jobb sorsra érde­
mes magyarság. Mentse meg az 
országot a sáska tipusu politiku­
soktól, a nemzetietlen újságíróktól 
és a nép erejét őrlő tfazdasatii té­
nyezőtől

X \
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Szerkesztő Ur ! 
legutóbbi napok vetésjelenté­

sei folytán mind többször felvető­
dik a várható nagyobb termésfe­
lesleg értékesítésének problémája, 
melyhez szives engedelmével nb. 
lapjának hasábjain én is szeretnék 
hozzászólni.

Komoly szakemberek régen hir­
detik a közraktári hálózat országos 
kiépítésének szükségességét sajnos 
nem sok eredménnyel, mert bizony 
még ma is gyér számban van az 
országban kivitelezve, dacára an­
nak, hogy az utóbbi évtized szá­
mos évjárata nagy termés és ár­
ingadozása bizonyította be annak 
sürgős és elmaradhatatlan kivitele­
zését.

Csodálatos, hogy amikor már van 
és épülnek a borközraktárak az 
ország számos helyén és egyéb ter­
mékek raktározásáról is szó van, 
ugyanakkor a legfőbb mezőgazda­
sági terményünk a kenyármagvak- 
nak, a szemes és csöves takarmá­
nyoknak közraktári tárolása ha­
zánkban nagyon elhanyagolt és fi­
gyelmen kívül van hagyva, aminek 
leg eljebb egy pár ezer spekuláns 
örül legjobban és az orszá összes 
termésfeleslegének értékesítéséből 
csak ezeknek van haszna. Holott 
kellő megoldás mellet* az értékesi 
tés hasznából mindenképpen jut­
tatni kellene a termelők széles ré­
tegeinek is, annak a nagy munkás 
tábornak, aki véres verejtékével a 
mindennapi többszöri imádságával 
varázsolja ki a föld barázdájából a 
mindannyiónkat fenntartó Isten ál­
dott életet.

Mert sajnos a helyzet az, hogy 
aki érte legtöbbet dolgozott, verej­
tékezett, imádkozott, kockázatot 
viselt, annak van a legkevesebb 
haszna belőle, vagy egyáltalán nem 
is volt, sőt ebget sem esznek leg 
többször abból.

Hogy mennyire szükséges és ha 
laszthatatlan az állami és államilag 
támogatott és szigorúan ellenőrzött 
termény közrak tárak felállítása, a 
folyó évtized két alább ismertetett 
ellentétes gazdasági éve mu'at meg 
legjobban :

1936-ban kedvező termés mellett 
volt a búza újkor, P 13—14, ez 
volt a hivatalos ár, igen kevés 
helyen betartva, mert többnyire 
inkább alatta vették meg 
különféle ürügyekkel. Kézen fekvő, 
hogy ilyen alacsony ár mellett a 
termelőknek, se a gazdának se 
részesmunkásnak semmi haszna 
nincs, legfeljebb, ha nem fizetett 
rá mint a 8 pengős búzaár ideién. 
Természetes a betakarítás után 1 
negyedéven belül a kisemberek 
minden felesleget kénytelenek vol­
tak eladni, fenti árért sőt alól is, 
mert kit a végrehajté szorított, kit 
a hitelezők, kit meg egyéb szűk 
séglete kényszeritett az elkótya­
vetyélésre.

Álig azonban, hegy a kisembe­
rek kamarája kiürült, felment nyom­
ban a búzaára 18-19 pengőre, 
tehát 5 pengő árkülönbözet lett a 
fejleménye a végeladásnak és ha 
még hozzá is számítjuk a közvein 
te>i jutalékot, szállítás, raktározási 
költségeket, akkor is igen nehéz 
milliók maradtak meg teljesen jo­
gosulatlanul illetéktelen kezekbe.

Ami a legjobban sérelmezhető 
az állami bevásárló szerv a „Fu- 
tura st m áll teljesen hivatása 
magaslatán, mivel hasonlóan a ma­
gán kereskedelem üzleti po 
litikáiáho/, ő is csak a mind 
nagyobb és nagyobb profit eléré­
sere törekszik még pedig aránylag 
igen könnyű szerrel,

Köztudomású ugyanis, hogy a 
Futuránál igen sok jó és előkelő 
név van érdekelve, sok esetben 
volt magas állások vezetői, igy 
sokkal könyebben megy az állam 
bankjából a Nemzeti Banktól 
aránylag olcsó kölcsönhöz jutni és 
azzal idejében a terményfelesleget 
össze vásárolni mert ők mint jó- 
nevü és összeköttetésű emberek 
alaptőkéjükre mint garanciára 
könnyen 100 százalékos kölcsönt 
is tudnak kapni. De próbálná meg 
ugyan azt a mezőgazdaság, közép 
és főképp kisüzemei dacára annak, 
hegy milüárdokat érő ingó és in­
gatlan fedezete van, tudna e hoz­
zájutni a fedezet csak kis hánya­
dához is kölcsön képen, hogy ab­
ból adót fivessen és egyéb sürgős 
szükségletét fedezze és nem lenne 
rá utalva arra, hogy mindjárt

Azcn felül itt van a tengeri ér­
tékesítés esc die is. 5—6 pengős 
csöves mondjuk 7—8 pengős sze- 
mester,génből lett. 15—16 pengős 
és a tragikum bt rre, hogy olya­
nok síoruisak leghamarabb a drága 
tengerit ételre, akik olcsón voltak 
kénytelenek termésük nagyobb 
részét ele.nie eladogatni.

Eszerint kézenfekvő, hogy 
ennek a rendellenességnek a kis­
emberek isszák meg a levét mert 
jóval a világpiaci és Bpestitőzsdei 
ár felett kénytelen megvenni a ké­
nyéi magvak és állati takarmány

szükségletét. De, ha közraktárak 
lennének, lehetne szabályozni, hogy 
azok lehetőleg soha ki ne merül­
jenek és az árak indokolatlanul az 
égig feltornásszanak mert amint az 
alacsony árak is katasztrófáinak, a 
tulmagas árakat is rendesen ugyan 
annyi ember sínyli meg és viszont 
egy kevés szerencsés kivételes 
ember érdekét, kiknek sikerül ma­
gas árakon feleslegüket értékesí­
teni nem lehet a többség érdeke­
inek fölébe helyezni ugyan akép- 
pen, mint ahogy nem volna sza­
bad, hogy egy ország véres ve­
rejtékéből csak egynéhány ezer 
ember húzzon hasznot.

Reméljük, hogy az egymilliárdos 
beruházási program keretében az 
illetékesek erre is fognak gondolni, 
vjaoioaoioioiaioia

Uj rend a székes­
főváros szegény- 
gondozása terén

A fővárosi szegények ellátásá-
nvomban, amikor legalacsonyabb ”ak megreformálása Horonyi Pálfi

• . . . ' A ti vn tor <ir>cnrib- lavno oforo '\i»o»i/iiia terményár elpazarolja olcsón az 
egész évi kis keserves munkájá­
nak az amugyis legtöbbször gyen­
ge eredményét.

Tehát először is azért volna 
szükséges a közraktár, hogy a fe 
leslegét minden kistermelő beszál­
lítaná és a betárolt gabonája után 
kapna államilag garantált és fog­
lalás aióü mentes (legalábbis ma 
gántartozásokra nézve) elismer­
vény'. és a szükséghez mérten és 
arán ban előleget, hogy később 
amikor már kialakul egy meg­
felelő ár az egészet leszámolhas­
sa,

Legfeljebb, hogy a közélelmezés­
ben fennakadás ne történjen és 
esetleges külföldi szállítási köte- 
lezettségeírknek eleget tehessünk 
a betárolt termények egy bizo­
nyos százalékát azonnali leszámo, 
lásra kell elfogadói, no meg min­
dig akad termelő, aki azonnali el­
számolásra hajlandó a terményét 
értékesíteni még akkor is, ha jól 
tudja, hogy később többet adnak 
érte A cél elérése és keresztülvi­
tele érdekében állami érdekelt­
séggel biró szigoiuan ellenőrzött 
és teljes bürokráciamentes sző- 
vetbezetekre volna szükség, amely 
ellenőrzés alatt lévén abban nyu­
godtan belevonható a liberális 
nagytőke is, sőt erkölcsi köteles­
sége is volna abban résztvenni és 
itt nyilna számos lehetőség a ta­
nult keresztény fiatalság egyrészé- 
nek elhelyezésére is. így a végén 
a termelő is megkapná az őt mél­
tányosan és jogosan megillető fá­
radságának jutalmát.

Második érv a megvalósítás mel­
lett az, hogy mint az 1937 év 
gyengék termése folytán különö­
sen egyes vidékein az. országnak 
úgy kifogyott a termény és takar­
mánykészlet, hogy távoli vidékek­
ről kellett kenyérmagvakat besze 
rezni, sőt még az. is előfordult, 
hogy a fővárosból vittek le a tá­
voli vidékekre, jóllehet, ahonnan 
a termény előzőleg származott.

Aurél tanácsnok javaslatára Szendy 
Károly polgármester hozzájárulá­
sával megtörtént. Rendelet jelent 
meg, mely szabályozza a közse­
gély igénybevételét, illetve folyó­
sítását és három csoportba sorozza 
a hatósági ellátásban részesülő 
szegényeket.

Elsőcsoportba tartóz"?k azok a 
s/egénvek akik a !étf?a,'*a'tásuk- 
hoz szükséges eszközöket munka­
képtelenségük folytán megszerezni 
nem tudják,

A második csoportba azok a 
szegények tartoznak, akik a gaz­
dasági viszonyok folytán nyomorba 
kerültek ugyan, de teljesen mun 
kaképesek. ezidő szerint azonban 
munka nélkül tengődnek.

A. harmadik csoportba azok az 
Ínségesek, akik munkaképességük 
csökkenése miatt önerejükből lét- 
fentartásukról gondoskodni képié 
lenek.

A rendelet szerint c-zemul a se­
gélyezést kérő Ínségeseket orvosi 
felülvizsgálat alá veszik s ennek 
alapján állapítják n eg, hogy váj­
jon szorul-e segélyezésre az illető 
és ha igen, melyik csoportba tar­
tozik. A szegényházakba ezután 
csak magukkal tehetetlen aggokat 
helyeznek el s mig a teljesen mun­
kaképtelen Ínségesekről a főváros 
szeretetotthoni gondozással fog se­
gíteni.

Uj intézményt is létesít a ren­
delet, a családi gondozás megva­
lósításával. A szegények, idege­
nekhez, vagy eltartásra nem köte­
lezhető hozzátartozókhoz adhatók 
családi gondozásba. Budapesten 
havi 20 P, vidéken pedig 23 P-t 
fizet a főváros a családi gondozá­
sért.

Az uj rendelet értelmében meg­
vizsgálják az Ínségesek állampol­
gárságát. valamint illetőségüket is, 
mert amennyiben az illető nem 
tartoznék a főváros kötelékébe, 
úgy a főváros á segélyezésére és 
ellátására fordított összeget az ille­
tőségi helyének elöljáróságától be­
hajtja.

— „Fotoszemle“ címmel foto 
és filmművészeti, tudományos és 
kritikai szemle jelent meg. 32 ol­
dal terjedelemben. A modern foto 
és filmkultúra minden ágával fog­
lalkozó lap ér ékes és nívós cik­
keit, valamint 4 oldalas művészi 
képmellékletét az amatőrök őszinte 
örömmel fogadták. A Fotoszemle 
szerkesztősége és kiadóhivatala 
Budapest, II., Retek u, 6. sz. alatt 
van.
^■obctwobobobobobob

Dolgoztass, 
hogy dolgozhass
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GyimirsavasoR
igyák a debreceni Csokonai Ásványvizet mert az biztos hatású, 

olcsó és magyar 
termék.
Kérje mindenütt

Körmendy Elemér 
nyilatkozata

a magyarságról

Legtöbb katholikus Olaszosáé­
ban és Franciaországban van. Ma­
gyarországon 5 800,000 a katoli­
kusok száma.

Görögkeletiekből Oroszországon 
kívül legtöbben vannak Jugoszlá­
viában és Görögországban.

Protestánsok legtöbben vannak 
Németországban s utána az Egye­
sült Államokban.

Zsidó legtöbb Oroszországban él 
„5.300.000". az Egyesült Álla­
mokban 4000.000, Lengyelország­
ban 2.800000, Magyarországon 
445.000.

A közelmúltban ieiárgy; i tör­
vényjavaslatok parlamenti vi.áiat 
figyelve, gondolkozóba keli esnünk 
afelett a letagadhatatlan fény fe­
lett, hogy a magyarság minden té­
rén hátra van szorítva. A legtöbb 
lehetőségből ki van rekesztve, egy­
szóval teljesen ki van játszva saját 
hazájában. Ha pedig rádöbbenünk 
ezekre a jelenségekre, ne hagyjuk 
tovább garázdálkodni országunk­
ban azon indigénakat, akiket a mi 
jóhiszeműségünk, nyílt barátságunk 
juttatott oly gazdasági és hatalmi 
helyzetbe, amellyel azok visszaél­
ve, szinte elárulták az országot és 
eljárásukkal úgyszólván idegen ha­
talom karjaiba akartak bennünket 
taszítani.

Ez az áldatlan állapot, az idegen 
uralom következményeinek nemze 
tünkre és fajunkra káros hatása 
már régen kisérti a magyar látók 
lelkeit, de szóvátenni mindeddig 
nem akartuk. Nem akartuk meg­
bántani egy esetleges helytelen ér­
zésből' vagy megítélésből származó 
véleményünkkel azokat, akik hosz- 
szu idők óta élnek közöttünk, akik 
nem egyszer tüntetőén követeltek 
az ő magyarságuk teljes elismeré­
sét, akik hangoztatták egyes alkal­
makkor, hogy nemcsak a jóban, de 
a rosszban is hü fiai ennek a nem 
zetnek és odaadó tagjai a nemzet 
nagy családjának.

Sajnos, sokan árulták el a most 
lezajlott megpróbáltatások idején, 
hogy csak addig barátok, csak ad­
dig játszották a fajmagyarokat is 
megcsufoló hazafit, mig érdekeik 
igy követelték. Sajnos, sokan adtak 
félre nem érthető pálfordulásuknak 
kifejezést azok közül is, akik a 
magyar családokba már úgyszólván 
beolvadtak, akiket e nemzet ősi 
tagjai testvérül fogadtak és akik a 
magyar faj tagjaival szembe mesz- 
szemenő előnyös helyzetet élvez­
tek. Ezek közül, akik idegen hang­
zású nevüket már évtizedekkel ez­
előtt magyar nevekkel cserélték fel, 
most hirtelen sokan ráeszméltek az 
ő származásukra és azon törik a 
fejüket, hogy miként volna lehetsé­
ges visszaszerezni eredeti „ősi" né­
met nevüket. Ezeket látva, ezek tu­
datában állítom, hogy országunk 
és nemzetünk szekere mindaddig 
nem kerülhet helyes vágányra, a 
nemzeti, a faji megerősödés nem 
kővetkezbetík be, ameddig a gaz­
dasági és hivatali pociókban ülő, de 
a nemzet lelkivilágától még ma is 
idegen, más érdekhez szító veze­
tők le nem váltatnak.

A magyarság lelki függetlensé­

gében mindenkor fegyelmezel* ‘u- 
I dotí lenni es alávetette magát a 

közösség érdekszolgáiata szüksé­
gességének. ha értelméhez és lel­
kű.étéhez a maga által t-i válasz­
tott vezetők és vezérek szóltak. 
De ezek meg is tudták találni a 
lelki közösség, érzés azonosság 
alapján a hangot és kíépithetíék a 
tartós kapcsolatot,

Ezt a lelkiséget, ezt a szellemet 
észleltük és éreztük valamennyien, 
akik a magyar neppel együtt vol­
tunk és soraikban mellettük küz­
döttünk a világháborúban. De 
megmutatta ez a nép a kommun 
megszabottálásával és a rendszer­
rel szemben való nyílt kiállással 
is, hogy tőle ily elképzelések tá­
vol állanak és egyetlen hivó szóra, 
úgystóiván napok alatt nőttek ki 
a századok és ezredek, hegy ön­
kéntes sorbaállással szolgálják a 
hazát.

Itt az ideje, hogy a reéoimok 
korszakában végre megoldjuk faj­
tánk legsürgősebb, legégetőbb élet 
kérdéseit. Minden (éren, — de 
különösen a közgazdaságban 
vezető helyet kell biztosítani a 
magyar intelligenciának Azután 
pedig juttassuk a magyar nincste­
len testvéreinket is emberhez 
méltó éietsorbs. Juttassuk hozzá 
őket ahhon s kis házhoz, amely­
hez országunkban elsősorban ne­
kik van joguk.

Az Eucharisztikus kongresszus­
sal kapcsolatban érdekes megtud 
nunk, hogy a világ lakosai feleke­
zetek szerint milyen arányban osz­
lanak meg.

Ha becsületesen és őszintén 
akarjuk, hogy e nemzet a lassú 
halód;-", a sorvadás útjáról az 
élet, az erő útjára lépjen ; ha ko­
molyan óhajtiuk a feltámadást, 
akkor nem hagy hatjuk tovább 
megoldatlanul e kérdéseket.

Tudiuk, hogy a vezetés hatal­
mat. a hatalom pedig erőt jelent. 
Tadjuk, hogy akié a föld, azé az. 
ország. A hatalom birtoklásával 
tehát földet a magyarnak I Hiszen 
országunk a föld birtoklását ille­
tően még f szentistvaní határok kö­
zött is csak kisebb részben volt 
mag} ar. A Habsburg-uralom idején 
ugyanis, aki hazájához, nemzetéhez 
az ősi förzsközösségi szellemhez hü 
volt, attól iparkodtak minden élet- 
lehetőséget elvonni és ártalmatlan­
ná lenni. Erőszakkal vették el, — 
vagv taktikusan elorozták földtét, 
amelyhez minden lelkiségével, a vé­
rével í- ragaszkodott és amelynek 
minden rögét annyi véráldozattal 
szentelte magyarra. Igyekezzünk 
ezt a vérrel szentelt magyar földet 
magyar kezekbe juttatni.

Ne haíandzsáljunk, ne beszél­
jünk mellé a kérdéseknek ! Sürget 
a szükség, vészterhes a világ, — 
nincs egy percnyi elherdálni való 
időnk ! Aki nem tudta a nemzet 
érzésvilágát átfogni, azt félre kell 
állítani, hogy a magyarság végez­
hesse történelmi hivatását.

a világ vallásai között a legkisebb 
arányban a zsidóság foglal helyet 
0'8 százalékkal.

A kereszténységen kívüli vallá­
snak száma i.255 millió

»•»«tu-«.»,.«•. ,

Míkecz Károly javaslata 
a gazdaadósságok 
rendezése ügyében

A gazdaadósságok rendezésére 
75 millió pengős keretet irányoztak 
elő. Ezen keret nyilvánvaló, hogy 
nem elegendő a gazdaadósság vég­
leges rendezése céljára, miután a 
10—100 holdas birtokok adóssága 
240 millió pengőt tesz ki-

M iáé ez javasolja : adja az állam 
a 75 millió pengőt a pénzintéze'ek- 
nek. mint betétet olyan arányban, 
amilyen «irányban ezen pénzinté­
zeteknek befelé gazdakövetelésük 
van. így valószínű, hogy a pénzin­
tézetek kötelezettséget vállalnának 
ilyen esetben, Hogy a védettség 
megszüntetése esetén sem monda­
nák fel kihelyezésüket. A pénzin­
tézetek az államnak megfelelő ka­
matot fizetnének, a többletkihelye­
zés pedig megfelelő hasznot bizto­
sítana részükre. Általános szem­
pontokat véve tekintetbe, ebből az 
összegből a pénzintézetek nemcsak 
újabb hitelekkel tudnának a gaz­
daközönség rendelkezésére állani, 
hanem a vagyonváltsággal kapcso­
latban kötelezettségeket is finanszí­
rozni tudnának.

A tervek szerint a gazdaadóssá­
gok moratóriumot kapnanak, úgy 
hogy az 500 hold alatti birtokosok­
nál 4 évig tartózkodnának a ban­
kok a felmondásoktól, 500 holdon 
felüli birtokosoknál pedig 2 évi 
volna a türelmi idő. Ez idő alatt 
«<; egye.-, pénzintézetek adósaikkal 
egyezkedési tárgyalásokat folytat­
hatnának és igy ez alatt az idő 
alatt ezt az egész kérdést ki lehetne 
küszöbölni az életből.

is;aiBHE»i

A vallások statisztikája

Az 1930-as statisztikai adatok­
ból látjuk, hogy világ katholiku 
sainak száma 346 millió, protes­
tánsok 242 millió az. ortodox, ke­
resztényeké 132 millió. Kereszté­
nyek száma összesen 737 milliót 
tesz. ki.

A katholikusoknál csak a kon­
fuciánusok vannak valamivel na­
gyobb számban éspedig ezen val­
lás hi vei 352. millióval vannak kép­
viselve, úgyhogy a katholikusok 
az emberiség 17'7 százalékot, a 
a konfuciánusok 18 1 százalékot 
képviselik.

A kereszténység együttvéve 38 
százaléka.

Érdekes megemlíteni még, hogy ,

C—' * C.3 ■ CD ■ CD B CD aCD«C3 ■ CD BCD 1 CD BCD ■ CDI CD ■ CD ■ CD BCD BCD B CT

1 Debreceni Vásárpénztár R.-T.
Telefon: 21-45

Hizlalóknak,
kereskedőknek

gazdáknak
előlegeket és hiteleket folyósít
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A napraforgószár 
fontos gazdasági 
jelentősége

Egyik szászországi papírgyár a 
múlt év őszén, kerülve minden 
feltűnést, a legnagyobb csendben 
összevásárolta a Németországban 
található napraforgószárat, sőt ahol 
tehette lekötötte & következő 
évekre is ennak szállítását.

Most tavasszal pedig megjelent 
a német piacon az uj „pótáru", a 
legfinomabb papiros, melyet a nap- 
raforgúszárbói állították elő.

A német kormány a siker lát 
tán felbuzdulva meghízta a gazda 
kát a napraforgószár gyűjtésével 
és a központnak való felajánlá­
sával.

Minthogy ezzel egyidőben te­
kintélyes arat is állapítottak meg, 
a kisgazdakörökben most értékes 
jövedelemtöbbletre is számítanak 
a napraforgószár termelésével.

A napraforgós/árból készült cél 
luloze is versenyképes. Helyes 
volna teháf, ha nálunk is beve­
zetnék a gyűjtését és hazai feldől 
gozását, vagy legelább is export 1 
célra való felhasználását.

A háztulajdon 
és a kormány

A háztulajdonosok sok mindent 
remélnek az Imrédy kormánytól.
A pénzügyminiszter május 12 én 
tartott beszédében megállapította 
ugyanis, hogy a rendkívüli ház 
adópótlék kétségtelenül súlyosan 
nehezedik a házbirtokra A költ 
ségvetési helyzet figyelembevéte 
léve! Ítéli meg a kormány, hogy a 
rendkívüli házadópótlékot milyen 
mértékben csökkentheti és mikor 
szüntetheti meg.

Imrédy program-nyilatkozatában 
is benne volt, hogy gondol a ház- 
vagyont terhelő súlyos adópótlé­
kok visszafejlesztésére, általában 
a kisemberek adóterhének és köz­
terheinek csökkentésére. Jóindu­
latú kormány nyilatkozatok hang 
zotlak tehát el, különösen a kis 
háztulajdonosok, joggal várják ex 1 
isztencíájuk megmentését a túlzott 
megterhelésekkel szemben, mert 
ez rájuk nézve éleikéi dés

Előre Jelzett 
előlépé!»

Egyik közgazdasági lap közli, 
hogy Kádas Károlyt helyettes ál­
lamtitkárrá nevezik ki és nem lesz 
a külkereskedelmi osztály veze 
tője,

Érdekes, hogy a lapok előre 
megszerzik értesüléseiket, csak 
a't szeretnénk tudni honnan ?

Erősödött a lengyel­
magyar barátság

Igen meleg barátság fonódott az 
Eucharisztikus Kongresszuson itt 
lévő lengyelek és magyarok kö­
zött. A két testvér nemzet fing­
ért! egymást és valószínű, hogy 
nem lesznek olyan külpolitikai 
problémák, amelyek érdekazonos­
ságukat gátolnák,

A földkérdés
Magyarországon

Gergelyffy Géza tanulmánya
Igen érdekes és figyelemre méltó 

tanulmány jelent meg Gcrgetyffy 
Géza tollából „A földkérdés Ma­
gyarországon" címen.

Teljes részletességgel tárgyalja 
a tanulmány a magyarországi 
földbirtokok megoszlását, statisz­
tikai adatokkal támasztva alá állí­
tásait.

Megtudjuk, hogy Magyarország 
16 millió kát. holdat kitevő meg­
művelhető területe 1 millió 600 
ezer birtokos között oszlik meg 
samíg 820 ezer szántó-vető törpe 
birtokosnak csupán 1 millió és 
500 ezer hold jut, eddig 1070 
nagybirtokosnak 4 millió és 800 
ezer holdat tesz ki a birtoka.

Állami birtok 26 500 kát. hold, 
községi és törvényhatósági birtok 
830 ezer kát. hold, közbirtokos- 
sági bírtok 900 ezer kai. hold, val 
iási és tanulmányi alap birtokai 
113 ezer kát hold, egyéb alapit 
ványi birtok 150 ezer kát. hold 
Kath- egyházi birtokok 877 900 
kát. hold. Portestárm egyházi bir­
tok 121.300 kát. hold. Izr. hitk. 
birtok 1.200 kai. hold.

A főúri birtokosok birtokában 
kereken 2 millió kát. hold van,

A csepeli Weisz Manfréd mü­
veknél hires konstrüktör mérnöke 
Ulrich Ágoston egy igen érdekes 
tervet mutatott be a Közmunkák 
Tanácsának, amely az idegenfor 
galmi látványosságok közé volna 
sorolható.

Ulrichz az Eiffel torony minta 
jára Budapesten egy 100 méter 
magas hasonló tornyot szeretne 
felépíteni azzal * különbséggel, 
hogy az a tetején eg\ üvegből ké­
szült 27 méter átmérőjű és rao- > 
torral forgatható gömbben végződ­
nék. A gömb három részből állna, 
a nagyközönség ott elhelyezed 
hetne és a várost forgás közben 
alaposan megtekinthetné.

Az ehhez szükséges cca 1 millió 
pengő tőkét úgy akarja előterem­
teni. hogy 10 ezer csepeli munkás 
fejenként 100 pengő névértékű 
részvényt jegyezne, mely összeget 
napi két órai túlórával egyenlite

amelynek fele szántó.
Legnagyobb birtokkal rendel­

kező főúri birtokosok : Herceg 
Eszterhá/y Pál : 223.000 kát. hold, 
hg. Festetich György 29-400 kot. 
hold. Gróf Eszterházy Móric 56 
ezer kát. hold, örgróf Pallavicini 
Alfonz 50 600 k. h., gróf Eszter­
házy Tamás 47-500 k. h.

Polgári nagybirtokosok: Mándy 
Samu és gyermekei 13 500 k. h., 
Dreher Jenő 12-700 k. n. özv. Sváb 
Sándorné 6.700 k. h. — Gorove 
Lásdó 6 400 kát. hold. — Vé- 
csey Lajos 5.700 k. h,, Nagy 
György 5.700 k. h„ Huszár Tibor 
5600 k. h,, Kund Gusztáv 5500 
k. h , Blaskovics Aladár 5500 kát. 
hold.

Végül álljon itt két adat: kö­
rülbelül 1 millió kát. hold föld 
van olyanok birtokában, akik mit 
sem értenek a földműveléshez, 
akiknek más foglalkozásuk van, 
amiből jól megélnek.

A 100 kát. holdon felüli birto­
kok 25°/o a bérbe van adva. Az 
ezer holdon felüli birtokoknak 
pedig csupán a szántó területéből 
40% v.in bérlők kezén.

nének ki.
A bérjövedelemből 88 ezer pen­

gőt, a belépti dijakból 210 ezer 
pengőt és hirdetésekből is bizo­
nyos jöaedelemre számítanak. — 
Végeredményben cca. 350 ezer 
pengő bevételre és 190 ezer pengő 
kiadásra számítva cca 150 ezer 
pengő haszonra számítanak.

A főváros elvben hozzájárult 
az engedély megadásához, a hely 
nek kijelölése még nincs véglege 
sen elhatározva. A fővaros ugyan­
is a népligetbe, vagy a városliget 
be szeretné engedélyezni, viszont 
az alakulandó rt. a város belterü­
letén óhajtaná, Nézetünk szerint a 
város belterületén úgy mint Páris- 
ban volna ilyen kilátónak a helye.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyümölcs- 
értékesítésünk 
1937. évi 
eredményei

Az 1937. évben 9600 mázsa 
cseresznyét, 3100 mázsa egrest, 
1600 mázsa ribizlit, 9200 mázsa 
meggyet, 56.400 mázsa sárgaba­
rackot, 8100 mázsa őszibarackot. 
48 ezer mazsa szilvát, 154 ezer 
mázsa szőlőt, 16 ezer mázsa nyári 
almát, 67 ezer mázsa görögdiny- 
nyét és 9 ezer mázsa sárgadiny- 
nyét vittek ki. A feladó állomá­
sok közölt első helyet Kecskemét 
foglalta el. Utána következett 
Gyöngyös, Nagykőrös, Kiskunha­
las, Jánoshalma, Szeged, Buda­
pest.

Az államok közül legnagyobb 
fogyasztó Németország, Ausztria, 
Lengyelország, Csehszlonákia és 
Aogolország voltak. Földi epret 
csak 400 mázsát vittek ki, azt is 
mind Ausztriába, Gyümölcsex­
portunk 396 ezer mázsa volt 16 
millió pengő értékben.

Az 1937. évi termés jelentéke­
nyen kevesebb volt, mintáz 1936. 
évi, kü.önösen a sárgabaracknál 
és a szilvánál.

A külkereskedelmi
hivatalok
átcsoportosítása

A szaklapok hírül adják, hogy 
központosítják a külkereskedelmi 
irányítást. Az átcsoportosítás célja 
a gyors munka végzése, egysze­
rűsítése és a piackutatás erőtelje­
sebb megszervezése,

A vegyészetet
képesítéshez kötött 
iparrá akarják tenni

Bizonyos körök szóvátették, — 
hogy a kisipari vegyészet vezetése 
és ellenőrzése nincsen szakkezek­
ben, tehát a vegyészeti kisipart 
képesítéshez akarják kötni.

így szóbakerült az, hogy az ösz- 
szes vegyészeti vállalatokat, illető­
leg azok iparengedélyeit felülvizs­
gálják és lajstromozzák. Arról nin­
csen szó, hogy meglevő jogokat 
elvonjanak, csak kötelezni akarják 
azon vállalatokat, amelyek szak­
szerű vezetővel nem rendelkeznek, 
megfelelő képzettséggel biró sze­
mélyeket alkalmazzanak erre a 
célra.

A jövőben azonban a vegyészeti 
iparban csak az kaphat engedélyt, 
aki vagy végzett vegyész, vagy az 
a vegyi ipari munkás, aki vegyész­
mesteri vizsgát tett, lesz vezetőké­
pes állásba helyezhető.

Olcsó és jó szálloda
Pesten a METROPOLE, Rákóczi utón

,50 kényelmes szoba 4 pengőtől, 
teljes penzióval 9 pengőtől. Az 
étteremben szegedi Farkas Jóska 
muzsikál, a télikertben délután 
és este a Virány iazz latszik a 
tánchoz. Hal gassa meg mindkét 
zenekart a rádión. Adjon bará­

tainak találkozót, hívja 
meg őket vacsorára a

M E rr It o P O L E-ba

I Főzéshez, fürdéshez, szobafütéshez\
a f/dz legjobb, legolcsóbb, legtisztább, S

a gáz legkényelmesebb.
a fJÓZ a leggyorsabban kezelhető,

a góz melege pontosan szabályozható, 
a gáz számlaértéke egy hónappal később fizetendő

Pijtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés.
Ha valaki most vezeti be lakásába a gázt, 

a felszerelt készülékek minőlen darab/a 
után 40 pengő értékű visszatérítést kap
Debrecen sz. kir. Város Világítási Vallalata. 
Batthyányi utca 17. szám. Telefon: 28 — 53. e

ludapesten íb lesz tulraagas 
iátványossági torony
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Borsó és lencse-
termelésünk
katasztrófája

1923-ban a borsóvetés területe 
10 ezer hold volt, 1936-ban 45 
ezer Latasztrális hold. A lencse 
vetés területe 1923 ban 6500 hóid. 
1936 ban 24 ezer katasztralis hold, 
azonban a vetésterület növekedő 
sével együtt hatványozódnttan 
fertőződött úgy a borsó, mint a 
lencse,

Élénken rávilágítanak a hanyat­
lásra a hövetkező számok : 1923 
bar. még 1714 vágón borsót vit­
tünk ki a külföldre. Ez a meny- 
nyiség 19^7 ben 1167 vagónra 
csökkent. Lencsét 1933 ban kiszál­
lítottunk 574 vagont, de 1937 ben 
már csak 320 vágón a kivitt rneny- 
nyiség. Ennek a nagy hanyatlás­
nak pedig fóoka, hogy úgy a bor­
sónk, mint a lencsénk nagyon zsi 
zsikes.

Ennek a fertőzésnek megakadá 
lyozására a lencse- és borsóter­
melőhelyeken 1938 julius hó 1-től 
kezdve kötelező lesz a zsizsikte 
lenités. Értesülésünk szerint eb­
ben az évben mindenki számára 
ingyenes lesz ez a munka, mert 
a földmivelési minisztérium ke­
resztül akarja vinni, hogy a fertő 
zés tovább ne terjedjen.

Kánya Kálmán 
a kisebbségi 
kérdésről

Megnyílik a 
textilfőiskola

A József Nádor Műszaki és 
Gazdaságtudományi Egyetem Tex­
tilkolorista tanszéke ez ev szeptem­
berében minden valószínűség sze­
rint megnyílik.

E tanszéknek a felállítását mind­
eddig technikai nehézségek kés 
leltették.

Most végre megjelent a kultusz- 
miniszter pályázati hirdetménye a 
textilakadémiai tanszék betölté 
sere, mely a legfényesebb bizo­
nyítéka annak, hogy ha csak va­
lami elháríthatatlan akadály nem 
merül fel, műegyetemünk szeptem­
berben uj tanszékkel fog gyara­
podni.

Sigray
és a kisgazda- 
pártból ki­
lépett 
képviselők

A külügyi tárca vitája során 
élénk összeütközés támadt a Füg­
getlen Kisgazdapártból kilépettek 
és Sigray Antal között.

Sigray Antal szélsőséges nyug 
talanságokról beszélt, Rakovszky, 
Matolcsy viszont a 80 filléres 
napszám árakat és a földreform 
hiányát sérelmezték.

A napszámbér és a földreform 
tényleg olyan témája a mai ma­
gyar életnek, amelyen segíteni kell. 
Ezért szerettek volna Sztranyav- 
szky Sándor földmivelésügyi mi­
niszter mellett olyan államtitkárt 
látni, aki ezekben a témákban 
elősegíti a megfelelő helyzet ki 
alakulását.
' :,<-"-o*Q»oto«oiaio

Megjelenik hetenként Budapesten
Előfizetési át a egy évre 6*— pengő
Felelős kiadó; Hegymegi Kiss Pál
Felelős szerkesztő: Karsai Antal 
Szerkesztőség és kiadőhivatal: 
Budapest, IV., Ferenciek-tere 9 

Telefen: 187—995

A költségvetési vita sorun a mi­
niszterek beszéltek a rendtől, a 
fegyelemről, a békéről. Fellépésük 
szimpatikus.

Nagyon helyes volt Kánya Kál 
mán azon megállapítása, hogy a 
békeszerződések fokozatosan le­
morzsolódlak. Fel kell jegyezni a 
történelem lapjain: küiüg> minisz­
terünk kijelentette, miszerint Ígé­
ret tétetett a magyar határuk sért­
hetetlenségére nézve és mi annak 
teljes hiteit adtunk. Bizalommal 
adtuk.

Nagyszerű Kánva Kálmán meg­
állapítása a kisebbségi kérdésben. 
Különösen ott ahol Csehországra 
és Romániára rámutat, mint mondja: 
— A magyar kisebbségek helyzete 
más Csehországban, más Délszlá- 
viában és egészen más Romániá­
ban. Csehországban a különböző 
kisebbségek képezik a lakosság 
többségét, amelyek nepről-napra 
fokozódó súllyal követelik jogaikat. 
Romániában a románság ugyan 
többségben van, de ott él a legna- 
gyohbszámu magyar kisebbség és 
pedig zárt tömbökben és közisme-t, 
hogy ott van a legnehezebb sorsa. 
Továbbá komoly eltérés mutatko­
zik abban a tekintetben, hogy 
Csehország nem vette tagadásba

azi az elvet, hogy a kisebbségi 
kérdésnek nemzetközi politikai jel­
lege van Ezzel szemben Románia, 
unnak ellenére, hogy a kisebbség 
védelemre vonatkozó nemzetközi 
szerződéseket aláírta, azt az elvet 
vallja, hogy a kisebbségi kérdés 
kizárólag belpolitikai probléma, 
amelybe más államnak beleszólása 
nincs. Hiába minden utalás a né­
met-lengyel kisebbségi egyezmény­
re és pusztába kiáltott szó marad 
az arra való hivatkozás is, hogy 
Olaszország cs Délszlávia tavaly 
a barátságszerződés megkötésekor 
a kisebbségi problémának is meg­
találta a rendezési módját.

- Mindenből kivilági k, hogy 
milyen nehéz a helyzetükben és 
viszonyaikban egymástól annyira 
eltérő három állammal a tárgya­
lásokat a kisebbségi kérdésben 
közös nevezőre hozni. Pedig a 
kisebbségi kérdés döntő bordere 
jéről vallott felfogásuk helyességét 
az események nap nap utón meg­
erősítik és most már azt hiszem, 
hogy mindenkinek meg kellene ér­
tenie, hogy az olyan nemzetközi 
problémává nőtte ki magát, amely 
felett napirendre térni többé nem 
lehet.

K r i w ® e n 
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XT j erőben

láthat ügyei elintézéséhez
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hálókocsiban
utazik

Egységes díjszabás 
az egész országban

líl. osxtály V 5.— 
II. osxiűly J> 7.50 
I. oaxíály I> ÍO.—

30 napig érvényes tértijegy váltásénál
25°/o kedvexmény !

Váltsa meg hálókocsi jegyét a 
Menet jegy irodában

Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő
ma már európai fjirii

Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium, strand 
fürdő. Páratlan, eredményes fürdő-, ivó- és belélegző 
kúrák. A fürdőt Hajdúszoboszló 73 és 78 fokos sós-, jódos , 
brómos-, hídrocarbonatos hévvizei táplálják. 3.000 liter 
forróviz percenként. Magyar és németnyelvű ismertetővel 
készséggel szolgál a fürdő Igazgatósága

Az uj nagyjelentőségű 
törvényjavaslatok

nem haladó államfogházat rendel., 
ezen büntetési nem helyett ezen­
túl börtön alkalmazandó. Ha vi­
szont 5 évet meghaladó államfog­
ház volt kiszabandó a törvény sze­
rint, akkor ezentúl ahelyett (egy­
ház lesz alkalmazandó, Büntetés 
alá fog esni a javaslat szerint az a 
mozgalom is, mely bár nem irá­
nyul az állam és a társadalom tör­
vényes rendjének erőszakos (el­
forgatására, de a mozgalom vagy 
szervezkedés módjából vagy egyéb 
körülményből kitűnik az, hogy a 
mozgalom vagy szervezkedés a 
törvényes jogrend erőszakos meg­
változtatásának veszélyét rejti ma­
gában. Az eljárás gyorsított lesz.

• -F?

Törvényjavaslat az egye­
sülési szabadsággal el­
követett visszaélések 
megtorlása tárgyában

Egyesület, vagy bármely más 
szervezet — a parlamentben kép­
viselt pártoktól eltekintve — csak 
belügyminiszterileg láttamozott — 
alapszabályok alapján működhet. 
Bármely egyesületben, szervezet­
ben vagy parlamenti képviseletre 
irányuló pártban tilos a vezetőség 
iránt való engedelmesség, avagy 
más kötelesség megsértésére esküt, 
fogadalmat vagy oly nyilatkozatot 
megkívánni, araelv lelkiismereti 
kötelességgel jár. Tilos egyesület 
vagy szervezet az, amely láttamo­
zott alapszabály nélkül működik, 
vagy működését hatósági felfüg 
gesztés vagy feloszlatás után foly­
tatja, Tilos az oly egyesület is, — 
amelynek alapszabályai vannak, 
de titkosan az alapszabályoktól 
eltérő működést fejt ki. Az e

rendelkezések ellen működő egye­
sületet a belügyminiszter haladék­
talanul feloszlatja, vagyonát köz­
jóléti célokra fordítja. A törvény 
megszegése egyes esetekben kihá 
gást, egyes esetekben pedig vétsé 
get képez.

Törvényjavaslat az állami 
rend megóvása végett 
szükséges büntetőjogi 
rendelkezésekről

A táblai székhelyeken működő 
törvényszéknek, [Budapesten a bu­
dapesti kir. büntető törvényszék­
nek öttagú tanácsa bíráskodik fel­
ségsértés, hűtlenség, lázadás, izga­
tás büntette és vétsége, valamint 
az állami és társadalmi rend ha­
tályosabb védelme ellen vétők fe­
lett. Még abban az esetben is, ha 
sajtó utján követi el valaki bűn- 
cselekményét, legyen az akár fi­
atalkorú. Ha e cselekmények va­
lamelyikére a törvény 5 évet meg

A székesfőváros 
és az eucharisztikus 
kongresszus

Most már befejeződött az eucha­
risztikus kongresszus. Alkalmunk 
volt annak lezajlásáról a külföldi 
papi előkelőségek nyilatkozatai 
alapján örömmel megállapilhatani, 
hogv a kongresszus lebonyolítása 
a Székestőváros rendezéseben a 
legnagyobb elismerést váltotta ki 
a külföldiek előtt, akik szerint 
ilyen kitünően megrendezett cong 
resazus még nem volt.

Mindenesetre ez nagy reklám a 
fővárosra és Magyarországra nézve. 
Tudomásunkra jutott az is, hogy a 
fővárosnak ezzel kapcsolatos ki­
adásai szintén megtérültek.

Rheuma,
kösz vény, csuz, ischiás, 
izületi fájdalmait

gyógyítássá Budapesten a 
Hungária fürdő alkoholos 
törkölyiürdőjében
VII. Dohány u. 44. Orvosi felügyelet

Olcsó és pausál árak, Ellátás 
és szobákról gondoskodunk az 
épületben levő CONTINENTAL 
SZÁLLÓBAN

Beutieli-ayomda, Debreeei. Piac bőm TI.


